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Sfaturi bondărești
Plantează în grădina ta un pom fructifer, 

de care se vor bucura nu numai păsările! Îți 
va oferi fructe delicioase pentru gustarea de 
după-amiază ori pentru salata de fructe sau gemul 
de casă. Toamna, lasă întotdeauna o grămadă de 
frunze și de crenguțe, astfel încât aricii să poată hiberna. 
Grămezile mici de pietre sunt casă pentru păianjeni, insecte și șopârle.

Sfat bondăresc pentru părinții tăi
Cel mai bun îngrășământ pentru grădină este grădina însăși!
Toate deșeurile de grădină nu sunt gunoaie, ci îngrășăminte 

care măresc fertilitatea solului. Puțină „mizerie” este, prin urmare, 
bună pentru natură și oferă un adăpost pentru multe animale. 
Observarea animalelor și a creșterii plantelor împreună cu copiii 
este distractivă și ajută la reflecție. Bine de știut – este important 
să nu se folosească spray-uri chimice, insecticide, otrăvuri 
împotriva melcilor, fiindcă toate acestea sunt foarte toxice pentru 
noi și poluează apele subterane.

Protejarea naturii în grădina ta
Dacă ai o grădină, poți fi un adevărat ecologist. E foarte distractiv! 

Pentru că fiecare grădină, indiferent cât de mică, este habitatul nostru.
Mai multe grădini împreună pot oferi un habitat mare pentru multe 

animale! Chiar și un mic balcon cu flori și plante ajută. De asemenea, în 
realitate nu există buruieni, pentru că fiecare plantă are sarcina ei. 

Buruienile hrănesc insectele și păsările. În tufișurile dese păsările își pot 
face cuib și se pot ascunde.



Sfat bondăresc pentru balcon
Și în balcon poți construi o casă pentru noi, insectele. Florile perene de vară, cum ar fi: 

cârciumăreasa, trifoiul-roșu, campionul, crăița, albăstrelele, gălbenelele, năsturelul și salvia 
sunt plante prietenoase cu insectele și, în plus, arată și frumos.

Pe pagina următoare vei găsi mai multe 
sfaturi și instrucțiuni bondărești pentru grădina ta!



Cultivarea ierburilor, legumelor și roșiilor 
Cum se procedează...

Ierburile aromatice, de pildă arpagicul, busuiocul sau pătrunjelul, pot fi cultivate în 
ghivece mici pe pervazul ferestrei pe tot parcursul anului.

Rozmarinul, cimbrul, salvia și levănțica sunt plantele de hrană preferate de albine și 
bondari. Ne bucurăm de ele în mod deosebit!

Primăvara poți cumpăra plante tinere de la grădinar și, îndată ce noaptea nu mai 
este îngheț, le poți planta în locuri însorite. Cele mai multe dintre ele pot rămâne 
afară iarna, dar au nevoie de protecție, mai ales în primii ani. Poți înveli ghivecele în 
plastic sau în prosoape vechi de bucătărie.

Legumele și roșiile pot fi cultivate în ghivece mici pe pervazul ferestrei la sfârșitul 
iernii sau plantate în grădină după ultimul îngheț. 

Legumele au întotdeauna nevoie de multă apă, iar unele soiuri, cum ar fi roșiile, au 
nevoie și de îngrășământ sau compost. Ușor de îngrijit și potrivite pentru copii sunt: 
ridichile, morcovii și salata-de-câmp.

Creează o grămadă de compost 
Cum se procedează...

Există reguli simple pe care trebuie să le respecți pentru a reuși să-l obții. O grămadă de 
compost trebuie să fie întotdeauna la umbră sau parțial la umbră și să fie stropită de ploa-
ie, altfel se va usca. În compost trebuie să ajungă numai materie vegetală brută, adică fără 
carne sau produse lactate. De asemenea, cojile de ouă ar trebui adăugate doar în cantități 
foarte mici, deoarece orice produs animal atrage șobolanii și nevăstuicile și modifică flora 
bacteriană din compost. Resturile de legume gătite modifică, de asemenea, flora bacteria-
nă, iar hârtia conține substanțe chimice.

Singura excepție: zațul de la cafeaua băută de părinții tăi este bun!



Idei creative... Distrează-te confecționând o căsuță pentru insecte!
Iată instrucțiunile pentru a face o căsuță pentru albine.

De ce ai nevoie:
Un adult care să te ajute!
•  O bucată de lemn de esență tare, uscat, netratat, fără scoarță  

(de exemplu frasin, fag, carpen sau stejar)
•  Un burghiu și capete de burghiu de diferite dimensiuni
•  Șmirghel

Iată cum se procedează:
Folosiți burghiul pentru a face găuri în lemn de diferite dimensiuni, cu 

diametrul cuprins între 2 și 9 milimetri. Găurile trebuie să fie cât mai adânci posibil. 
Este important ca lemnul să nu fie străpuns până la capăt.

Acum luați șmirghelul, înfășurați-l în jurul unui creion și introduceți-l în găuri, 
astfel încât nicio fibră de lemn proeminentă să nu poată răni albinele.

Albinelor le place să stea la soare și la adăpost de ploaie. De aceea, aveți grijă 
să amplasați noua căsuță astfel încât să nu se balanseze înainte și înapoi în bătaia 
vântului, iar deschiderile să fie orientate spre sud, sud-est sau est. După ce ați găsit 
un loc potrivit, puteți fie să agățați căsuța insectelor, fie să o așezați pe peretele 
casei, de exemplu.



MIERE

La fermă
Călătoria noastră continuă și ajungem la fermă! Ai fost vreodată acolo?
De ce există ferme? În trecut, oamenii se puteau susține singuri și trăiau din vânătoare și 

din cules. Mai târziu, aproape toată lumea avea animale de fermă, cum ar fi găini, o vacă, un 
porc sau chiar propria fermă.

Astăzi este puțin diferit... Numărul oamenilor a crescut, iar fermele sunt din ce în ce mai 
puține. Majoritatea oamenilor preferă să mănânce produse de origine animală, cum ar fi 
cârnați, carne, ouă și lapte. De aceea, de multe ori, numeroase animale trăiesc pe suprafețe 
mult prea mici. Bineînțeles, acest lucru nu este deloc bun pentru ele și multe se îmbolnăvesc. 
De aceea, creșterea adecvată a animalelor este atât de importantă.

Dacă acordați atenție la ce și câte produse de origine animală consumați și, de preferință, 
cumpărați produse ecologice, animalelor le va fi mai bine. Zilele fără carne din timpul 
săptămânii pot fi distractive! De ce nu căutați în familie rețete delicioase cu legume, pe care 
să le gătiți împreună? De multe ori, fermierilor nu le este ușor, dar apreciindu-i pe cei care fac 
efortul de a produce alimente bune pentru noi, îi putem sprijini.

Sfat bondăresc
Puteți cumpăra produse lactate, ouă, fructe, legume și miere direct de la 
fermă sau de la apicultor. Sunt mult mai gustoase!

Sfat bondăresc de vacanță
O vacanță la o fermă (organică) este distractivă și ajută la susținerea fermierilor. În 

același timp, puteți vedea de unde provine mâncarea și cum este produsă.



Știi numele fiecărei 
viețuitoare de pe 
această pagină și ce 
sunet scoate?



Pădure nordicăPădure tropicală

Deșert și semideșert

Munți

Ocean

Regiune polară

Savană



Protejarea animalelor și a plantelor 
din întreaga lume

Am explorat împreună câteva habitate, dar există mult mai multe în întreaga lume! Știai 
asta? Există păduri tropicale, păduri din zone reci, deșerturi, savane, oceane, munți și regiuni 
polare. Diversitatea este nesfârșită!

Este cu adevărat bondăresc de fascinant în ce condiții dificile pot supraviețui unele 
animale. Ele se adaptează perfect la mediul lor. De exemplu, știai că, în deșert, gândacul 
negru bea picăturile de apă care se formează atunci când este ceață?

Unele plante, precum cactușii, pot supraviețui acolo chiar și fără apă.
Pinguinii imperiali trăiesc în Antarctica înghețată, iar ursul-polar poate supraviețui și în 

Arctica. Ce alte animale mai știi care trăiesc în habitatele de pe pagina alăturată?

Deoarece toate habitatele de pe Pământ sunt la fel de importante, trebuie să avem grijă 
de fiecare în parte la fel de bine! Pentru că, așa cum ai învățat deja, totul este legat de toate 
celelalte!

Întreaga planetă Pământ este ca o mare ființă vie, cu multe habitate diferite, fiecare cu 
rolul său în viața planetei.

Vezi tu, avem mare nevoie unii de alții!

Sfat activ pentru bondari
Există multe organizații care merită sprijinite, cum ar fi organizațiile de conservare a 

mediului marin, WWF România sau Greenpeace România.
La ocazii speciale, ai putea renunța la un cadou pentru a face, în schimb, o donație. Ai 

putea, de asemenea, să organizezi un mic târg de vechituri și să donezi încasările. Poate că 
aveți mai multe idei în familie despre ce ați putea face!

Sfaturi pentru părinții tăi
Majoritatea speciilor de pește sunt supraexploatate, așa că ar trebui să fie consumate  

doar rareori.
Acizii grași omega se găsesc și în unele uleiuri vegetale. La fel de important este să fie 

evitate obiectele fabricate din lemn din pădurile tropicale și alimentele cu ulei de palmier, 
dacă nu provin din culturi durabile.



Ce sunt schimbările climatice?
Probabil că ai auzit de multe ori cuvintele „schimbări climatice”. Dar, totuși, ce sunt acestea? 

În decursul a milioane de ani de istorie a Pământului, clima s-a schimbat și în trecut prin procese 
naturale. Cu toate acestea, schimbările climatice anterioare au avut loc pe o perioadă mult 
mai lungă de timp, de obicei de la câteva mii la câteva zeci sau chiar sute de mii de ani. Astfel, 
plantele și animalele au avut timp să se adapteze la această schimbare sau să se mute în alte 
habitate. În special animalele din habitatele extreme, precum deșerturile sau Arctica, sunt 
exemple bune de adaptare. Ai aflat deja câteva dintre acestea.

Schimbările climatice au loc și în prezent. Dar se întâmplă mult mai repede decât ar fi sănătos 
pentru Pământ, și nu au cauze naturale. Sunt cauzate de oameni, în special pentru că sunt 
eliberate cantități foarte mari de CO₂ într-un timp scurt. Acest lucru accentuează efectul natural 
de seră, astfel încât se încălzește din ce în ce mai mult.

Ai observat probabil că iarna nu prea mai ninge și că verile sunt din ce în ce mai călduroase. 
Când părinții tăi erau copii, era puțin diferit. În prezent, tot mai multe berze rămân aici iarna și nu 
mai zboară în Africa, iar copacilor și arbuștilor le răsar mugurii la sfârșitul iernii.

Și poate ai văzut în imagini că gheața din regiunile polare se topește din ce în ce mai mult, 
astfel că urșii-polari trebuie să înoate foarte departe pentru a găsi hrană. De asemenea, pe 
continente precum Australia devine mult prea cald și au loc adesea incendii. Din această cauză, 
multe animale își pierd casele.

Așadar, pentru a ne păstra casa noastră, Pământul, trebuie să facem totul împreună, 
să avem grijă de ea și să o protejăm! De exemplu, așa cum ai învățat în această 
carte, micule ecologist.




